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คนไทยกบักจิกรรมในช่วงเทศกาลปีใหม่ 
 

“คณะกรรมการสรรหาฯ ควรเลอืก สมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาต ิ(สปช.) อย่างไร ?”  

เรียน  บรรณาธิการบริหาร / บรรณาธิการข่าว /หัวหน้าข่าว 

 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ (นิดำ้) เปิดเผยผลส ำรวจควำมคิดเห็นของประชำชน           
เร่ือง “คณะกรรมการสรรหาฯ ควรเลอืก สมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาต ิ(สปช.) อย่างไร ?” ท ำกำรส ำรวจระหวำ่งวนัท่ี 11 – 12 กนัยำยน 2557 จำก
ประชำชนทัว่ประเทศ กระจำยทุกระดบักำรศึกษำและอำชีพ รวมทั้งส้ิน จ ำนวน  1,247  หน่วยตวัอยำ่ง เก่ียวกบัคุณสมบติัของสมำชิกสภำ
ปฏิรูปแห่งชำติ (สปช.)  ท่ีเหมำะสม อำศยักำรสุ่มตวัอยำ่งจำกบญัชีรำยช่ือฐำนขอ้มูลตวัอยำ่งหลกั (Master Sample)  ของ “นิดำ้โพล” ดว้ยควำม
น่ำจะเป็นแบบแบ่งชั้นภูมิ (Stratified  Random  Sampling) โดยแบ่งภูมิภำคออกเป็น 5 ภูมิภำค จำกนั้นในแต่ละภำคสุ่มตวัอย่ำงแบบมีระบบ 
(Systematic Random Sampling) เก็บขอ้มูลดว้ยวิธีกำรสัมภำษณ์ทำงโทรศัพท์ โดยก ำหนดค่ำควำมเช่ือมัน่ท่ี ร้อยละ 95.0 และมีค่ำควำม
คลำดเคล่ือนมำตรฐำน (Standard Error: S.E.) ไม่เกิน 1.4 
 จำกผลกำรส ำรวจ เม่ือถำมถึงควำมคิดเห็นของประชำชนต่ออำยุเฉล่ีย ของสมำชิกสภำปฏิรูปแห่งชำติ (สปช.) พบว่ำ ประชำชน      
ส่วนใหญ่ ร้อยละ 60.55 ระบุวำ่ ควรมีอำยเุฉล่ียอยูร่ะหวำ่ง 35 – 50 ปี รองลงมำ ร้อยละ 30.31 ระบุวำ่ อำยรุะหวำ่ง 51 – 60 ปี ร้อยละ 3.77 
ระบุวำ่ อำยรุะหวำ่ง 61 – 70 ปี ร้อยละ 0.08 ระบุวำ่ อำยมุำกกวำ่ 70 ปี และ ร้อยละ 5.29 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ  
 เม่ือถำมถึงควำมคิดเห็นของประชำชนต่อระดบักำรศึกษำสูงสุด ของสมำชิกสภำปฏิรูปแห่งชำติ (สปช.) พบวำ่ ประชำชนส่วนใหญ่ 
ร้อยละ 59.10 ระบุวำ่ ควรประกอบไปดว้ยผูท่ี้จบกำรศึกษำระดบัปริญญำตรี รองลงมำ ร้อยละ 16.20 ระบุวำ่ จบกำรศึกษำระดบัปริญญำโท 
ร้อยละ 8.90 ระบุวำ่ ไดทุ้กระดบักำรศึกษำ ขอให้เป็นคนท่ีมีควำมรู้ ควำมสำมรถ มีประสบกำรณ์ท ำงำน เป็นคนดี มีคุณธรรม และมีควำม
ซ่ือสัตย ์ร้อยละ 7.30 ระบุวำ่ จบกำรศึกษำระดบัปริญญำเอก ร้อยละ 4.33 ระบุวำ่ ต ่ำกวำ่ปริญญำตรี ร้อยละ 2.41 ระบุวำ่ ควรจบไม่ต ่ำกวำ่
มธัยมศึกษำ หรือปริญญำข้ึนไป และ ร้อยละ 1.76 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 
 ดำ้นควำมคิดเห็นของประชำชนต่อสดัส่วนอำชีพ ของสมำชิกสภำปฏิรูปแห่งชำติ (สปช.) ร้อยละ 36.09 ระบุวำ่ ไดทุ้กอำชีพ ตอ้งกำร
ใหป้ระชำชนทุกสำขำอำชีพเขำ้มำมีส่วนร่วมอยำ่งเท่ำเทียมกนั ไม่เนน้เจำะจงเฉพำะกลุ่มอำชีพใดอำชีพหน่ึง รองลงมำ ร้อยละ 14.27 ระบุวำ่ 
เป็นกลุ่มเกษตรกร ชำวประมง ผูใ้ชแ้รงงำน ร้อยละ 13.39 ระบุวำ่ เป็นกลุ่มขำ้รำชกำร ทั้งอดีตและปัจจุบนั ร้อยละ 10.26 ระบุวำ่ เป็นกลุ่ม
นกัวิชำกำร ร้อยละ 7.78 ระบุวำ่ เป็นกลุ่มทหำร – ต ำรวจ ร้อยละ 4.81 ระบุว่ำ เป็นกลุ่มเจำ้ของธุรกิจ ผูป้ระกอบกำร ร้อยละ 4.57 ระบุว่ำ       
เป็นกลุ่มอำชีพอิสระ (เช่น ทนำยควำม ช่ำงภำพ นกัเขียน ดำรำ) ร้อยละ 3.05 ระบุวำ่ เป็นกลุ่มนกักำรเมือง (ระดบัชำติและทอ้งถ่ิน) ร้อยละ 
1.92 ระบุวำ่ เป็นกลุ่มคนท ำงำนเครือข่ำยภำคประชำชน/องคก์รเอกชน (NGO) ร้อยละ 0.80 ระบุวำ่ เป็นกลุ่มพนกังำนบริษทัเอกชนทัว่ ๆ ไป 
และ ร้อยละ 3.05 ไม่ระบุ /ไม่แน่ใจ  
 ทำ้ยท่ีสุด เม่ือถำมถึงควำมคิดเห็นของประชำชนต่อกำรประกอบไปดว้ยคู่ขดัแยง้ทำงกำรเมืองทุกฝ่ำยในอดีต ของสมำชิกสภำปฏิรูป
แห่งชำติ (สปช.) พบวำ่ ประชำชนคร่ึงหน่ึง หรือ ร้อยละ 50.92 ระบุวำ่ ไม่ควร เพรำะ ต่ำงฝ่ำยต่ำงยดึติดในเร่ืองของควำมคิดเห็นหรือทศันคติ
ท่ีขดัแยง้กนัในอตีด ท่ีจะน ำมำซ่ึงควำมขดัแยง้ กนั และปัญหำก็จะไม่รู้จกัจบส้ิน ควรเป็นกลุ่มบุคคลท่ีมีควำมเป็นกลำง ร้อยละ 38.09 ระบุวำ่ 
ควร เพรำะ จะไดมี้ควำมคิดเห็นท่ีมำจำกหลำกหลำยกลุ่ม มีกำรถ่วงดุลควำมคิดเห็นกนั ตอ้งกำรให้ทุกฝ่ำยมีควำมสำมคัคี และ ร้อยละ 10.99 
ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 

 

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.สุวิชา เป้าอารีย์ 
ผู้อ านวยการศูนย์ส ารวจความคดิเห็น “นิด้าโพล” 

วนัอาทิตย์ท่ี 14 กันยายน  พ.ศ. 2557 
 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ โทรศพัท ์02 -727- 3594-6  โทรสำร 02 -727- 3595 

http://www.nidapoll.nida.ac.th  http://www.twitter.com/nidapoll  และ http://www.facebook.com/nidapoll 
E-mail : nida_poll@nida.ac.th / nidapoll.nida@hotmail.co.th  จ ำนวน 3 หนำ้ (รวมหนำ้น้ี)  

 
 

http://www.nidapoll.nida.ac.th/
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  เม่ือพิจำรณำลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่ำง พบว่ำ ตวัอย่ำง ร้อยละ 19.97 มีภูมิล ำเนำอยู่กรุงเทพฯ และปริมณฑล ร้อยละ 20.53            
มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคกลำง ร้อยละ 19.41 มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคเหนือ ร้อยละ 20.05 มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคตะวนัออกเฉียงเหนือ และ ร้อยละ 20.05          
มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคใต ้ ร้อยละ 56.54 เป็นเพศชำย  และ ร้อยละ 43.38 เป็นเพศหญิง และ ร้อยละ 0.08 เป็นเพศทำงเลือก ตวัอยำ่งร้อยละ 2.69 มี
อำยตุ  ่ำกวำ่ 25 ปี ร้อยละ 18.39 มีอำย ุ25 – 39 ปี ร้อยละ 61.76 มีอำย ุ40 – 59 ปี  และ ร้อยละ 17.17 มีอำย ุ60  ปี ข้ึนไป  
 ตวัอยำ่งร้อยละ 92.91 นับถือศำสนำพุทธ  ร้อยละ 5.95 นับถือศำสนำอิสลำม และ ร้อยละ 1.14 นับถือศำสนำคริสต ์และอ่ืน ๆ  
ตวัอยำ่งร้อยละ 16.64 สถำนภำพโสด ร้อยละ 80.10 สถำนภำพสมรสแลว้ และร้อยละ 3.26 สถำนภำพหมำ้ย หยำ่ร้ำง แยกกนัอยู ่ ตวัอยำ่ง      
ร้อยละ 29.66 ระบุวำ่จบกำรศึกษำประถมศึกษำหรือต ่ำกวำ่  ร้อยละ 29.74 จบกำรศึกษำมธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ  ร้อยละ 8.17 จบกำรศึกษำ
อนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ  ร้อยละ 27.21  จบกำรศึกษำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ และร้อยละ 5.23 จบกำรศึกษำสูงกวำ่ปริญญำตรีหรือ
เทียบเท่ำ ตวัอย่ำง ร้อยละ 15.71 ประกอบอำชีพขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวิสำหกิจ ร้อยละ 11.13 ประกอบอำชีพพนกังำนเอกชน        
ร้อยละ 26.76 ประกอบอำชีพเจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ ร้อยละ 17.35 ประกอบอำชีพเกษตรกร/ประมง ร้อยละ 15.06 ประกอบอำชีพรับจำ้ง
ทัว่ไป ร้อยละ 12.19 เป็นพอ่บำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุวำ่งงำน และ ร้อยละ 1.80 เป็นนกัเรียน/นกัศึกษำ  ตวัอยำ่ง ร้อยละ 10.34 ระบุวำ่ไม่มี
รำยได ้ร้อยละ 24.62 มีรำยไดต้่อเดือน ไม่เกิน 10,000 บำท  ร้อยละ 27.11 มีรำยไดต้่อเดือน 10,001 – 20,000 บำท ร้อยละ 13.63 มีรำยไดต้่อเดือน 
20,001 – 30,000 บำท ร้อยละ 8.34 มีรำยไดต้่อเดือน 30,001 –  40,000 บำท ร้อยละ 9.14  มีรำยไดต้่อเดือน มำกกวำ่  40,001 บำท  ข้ึนไป และ      
ร้อยละ 6.82 ไม่ระบุรำยได ้
 

1. ท่านคดิว่า สมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาต ิ(สปช.) ควรมอีายุเฉลีย่เท่าใด 

 
2. ท่านคดิว่า สมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาต ิ(สปช.) ควรประกอบไปด้วยผู้จบการศึกษาในระดบัใดมากทีสุ่ด 

 

 
 
 
 
 

ความคดิเห็นของประชาชนต่ออายุเฉลี่ย ของสมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ (สปช.) ร้อยละ 
อำยรุะหวำ่ง 35 – 50 ปี 60.55 
อำยรุะหวำ่ง 51 – 60 ปี 30.31 
อำยรุะหวำ่ง 61 – 70 ปี 3.77 
อำยมุำกกวำ่ 70 ปี 0.08 
ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 5.29 

รวม 100.00 

ความคดิเห็นของประชาชนต่อระดบัการศึกษาสูงสุด ของสมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาต ิ(สปช.) ร้อยละ 
ต ่ำกวำ่ปริญญำตรี   4.33 
ปริญญำตรี 59.10 
ปริญญำโท 16.20 
ปริญญำเอก 7.30 
ไม่ต ่ำกวำ่มธัยมศึกษำ หรือปริญญำข้ึนไป 2.41 
ไดทุ้กระดบักำรศึกษำ ขอใหเ้ป็นคนท่ีมีควำมรู้ ควำมสำมรถ มีประสบกำรณ์ท ำงำน เป็นคนดี มีคุณธรรม และมีควำมซ่ือสตัย ์ 8.90 
ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 1.76 

รวม 100.00 
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3. ท่านต้องการให้ สมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาต ิ(สปช.) มสัีดส่วนมาจากกลุ่มอาชีพใดมากทีสุ่ด 

 
 

4. ท่านคดิว่า  สมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาต ิ(สปช.) ควรประกอบไปด้วยคู่ขัดแย้งทางการเมอืงทุกฝ่ายในอดตีหรือไม่ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ความคดิเห็นของประชาชนต่อสัดส่วนอาชีพ ของสมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาต ิ(สปช.) ร้อยละ 
ไดทุ้กอำชีพ ตอ้งกำรใหป้ระชำชนทุกสำขำอำชีพเขำ้มำมีส่วนร่วม ไม่เนน้เจำะจงเฉพำะกลุ่มอำชีพใดอำชีพหน่ึง 36.09 
กลุ่มเกษตรกร ชำวประมง ผูใ้ชแ้รงงำน 14.27 
ขำ้รำชกำร ทั้งอดีตและปัจจุบนั 13.39 
นกัวชิำกำร 10.26 
ทหำร - ต ำรวจ 7.78 
เจำ้ของธุรกิจ ผูป้ระกอบกำร 4.81 
อำชีพอิสระ (เช่น ทนำยควำม ช่ำงภำพ นกัเขียน ดำรำ) 4.57 
นกักำรเมือง (ระดบัชำติและทอ้งถ่ิน)  3.05 
คนท ำงำนเครือข่ำยภำคประชำชน/องคก์รเอกชน (NGO) 1.92 
พนกังำนบริษทัเอกชนทัว่ ๆ ไป 0.80 
ไม่ระบุ /ไม่แน่ใจ  3.05 

รวม 100.00 

ความคดิเห็นของประชาชนต่อการประกอบไปด้วยคู่ขัดแย้งทางการเมอืงทุกฝ่ายในอดตี ของสมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาต ิ(สปช.) ร้อยละ 
ไม่ควร เพรำะ ต่ำงฝ่ำยต่ำงยดึติดในเร่ืองของควำมคิดเห็นหรือทศันคติท่ีขดัแยง้กนัในอตีด ท่ีจะน ำมำซ่ึงควำมขดัแยง้ 
         กนั และปัญหำก็จะไม่รู้จกัจบส้ิน ควรเป็นกลุ่มบุคคลท่ีมีควำมเป็นกลำง 

50.92 

ควร เพรำะ จะไดมี้ควำมคิดเห็นท่ีมำจำกหลำกหลำยกลุ่ม มีกำรถ่วงดุลควำมคิดเห็นกนั ตอ้งกำรใหทุ้กฝ่ำยมีควำมสำมคัคี 
       ร่วมมือช่วยกนัแกไ้ขปัญหำของประเทศ 

38.09 

ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 10.99 
รวม 100.00 
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ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง 
 

1. ตารางที ่1 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามภูมภิาค 

ภูมภิาค จ านวน ร้อยละ 
กรุงเทพฯ และปริมณฑล 249 19.97 
ภำคกลำง  256 20.53 
ภำคเหนือ 242 19.41 
ภำคตะวนัออกเฉียงเหนือ 250 20.05 
ภำคใต ้ 250 20.05 

รวม 1,247 100.00 
 
2. ตารางที ่2 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชำย 705 56.54 
หญิง 541 43.38 
เพศทำงเลือก 1 0.08 

รวม 1,247 100.00 
 
3. ตารางที ่3 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ 

อายุ จ านวน ร้อยละ 
ต ่ำกวำ่ 25 ปี 33 2.69 
25 – 39 ปี 226 18.39 
40 – 59 ปี  759 61.76 
60  ปี ข้ึนไป  211 17.17 

รวม 1,229 100.00 
 
4. ตารางที ่4 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามศาสนา    

ศาสนา จ านวน ร้อยละ 
พทุธ 1,140 92.91 
อิสลำม 73 5.95 
คริสต ์และอ่ืน ๆ 14 1.14 

รวม 1,227 100.00 
 
5. ตารางที ่5 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพการสมรส 
 

สถานภาพการสมรส จ านวน ร้อยละ 
โสด 204 16.64 
สมรส 982 80.10 
หมำ้ย หยำ่ร้ำง แยกกนัอยู ่ 40 3.26 

รวม 1,226 100.00 
 



5 
 

 
 

ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง (ต่อ) 
 
6. ตารางที ่6 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษา 

ระดบัการศึกษา จ านวน ร้อยละ 
ประถมศึกษำหรือต ่ำกวำ่ 363 29.66 
มธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ 364 29.74 
อนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ 100 8.17 
ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 333 27.21 
สูงกวำ่ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 64 5.23 

รวม 1,224 100.00 
 
7. ตารางที ่7 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพหลกั 

อาชีพหลกั จ านวน ร้อยละ 
ขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวสิำหกิจ 192 15.71 
พนกังำนเอกชน 136 11.13 
เจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ 327 26.76 
เกษตรกร/ประมง 212 17.35 
รับจำ้งทัว่ไป 184 15.06 
พอ่บำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุวำ่งงำน 149 12.19 
นกัเรียน/นกัศึกษำ 22 1.80 

รวม 1,222 100.00 
 
8. ตารางที ่8 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน จ านวน ร้อยละ 
ไม่มีรำยได ้ 129 10.34 
ไม่เกิน 10,000  307 24.62 
10,001 – 20,000 338 27.11 
20,001 – 30,000 170 13.63 
30,001 –  40,000 104 8.34 
มำกกวำ่  40,001 ข้ึนไป 114 9.14 
ไม่ระบุ 85 6.82 

รวม 1,247 100.00 
 
  
 

 


